
 

 

 

Van: Chantal Timmermans  

Verzonden: dinsdag 29 oktober 2019 13:21 

Aan: Wim Cornelissen 

Onderwerp: 3 stukken - zoals afgesproken 

 

 

1. Addendum bij de Programmabegroting 

In de Programmabegroting 2020-2023 is een taakstelling voor Jeugdhulp opgenomen. De 

taakstelling bedraagt voor 2021 € 200.000 en vanaf 2022 structureel € 1,2 miljoen. Aan de 

gemeenteraad is toegezegd dat het college een addendum bij de begroting zal nasturen, waarin 

aangeven wordt welke maatregelen wij nemen en nog zullen nemen om de taakstelling te 

realiseren.  

 

Hierbij sturen wij u het addendum bij de begroting: de Ontwikkelagenda Jeugdhulp-Taakstelling.  

 

In de Ontwikkelagenda Jeugdhulp-Taakstelling worden de maatregelen beschreven. De grootste 

financiële effecten verwachten wij te bereiken door: 

1.         het integraal werken te versterken; 

2.         de samenhang Jeugdhulp met Onderwijs beter vorm te geven; 

3.         het verbeteren van de toegangsfuncties; 

4.         in de samenwerking met Midden- en Noord- Limburg een aantal zaken op te pakken;  

5.         de nieuwe inkoop van voorzieningen vanaf 2021; 

6.         het effect van alle maatregelen in samenhang die de transformatie bevorderen. 

 

2. Visitatiecommissie sociaal domein 

De VNG biedt expertadvies aan in de vorm van de Visitatiecommissie financiële beheersbaarheid 

sociaal domein om gemeenten te ondersteunen in het grip hebben en houden op de financiën in 

het sociaal domein.  

De regio Midden-Limburg West heeft zich op 2 april 2019 aangemeld voor de Visitatiecommissie. 

Gezien de vele aanmelding, heeft de Visitatiecommissie een selectie gemaakt op basis van criteria 

als schaalgrootte, geografische spreiding en of ze als stedelijk of landelijk kunnen worden gezien. 

In de eerste ronde is onze regio niet geselecteerd. 

 

Recent heeft de Visitatiecommissie ons medegedeeld dat zij de gemeente Leudal geselecteerd 

hebben en een bezoek zullen brengen. Wij moeten met de Visitatiecommissie nog afspraken maken 

over het proces. Zodra hierover meer bekend is, zullen wij uw informeren.  

 

3. Raadsvraag 2019-156, verslag bijeenkomst ambtelijke ondersteuning jeugdhulp 

Het verslag is bijgevoegd. 

 

 

Met vriendelijke groet, 

 

Chantal Timmermans 

Beleidsmedewerker Sociaal Domein 

 

https://vng.nl/onderwerpenindex/sociaal-domein/visitatiecommissie-financiele-beheersbaarheid-sociaal-domein
https://vng.nl/onderwerpenindex/sociaal-domein/visitatiecommissie-financiele-beheersbaarheid-sociaal-domein


1 
 

Ontwikkelagenda Jeugdhulp - Taakstelling 
Oktober 2019 
 
 

1. Inleiding 
In Leudal is in de begroting voor 2021 voor de totale uitgaven van Jeugdzorg een taakstelling 
opgenomen van € 200.000 en vanaf 2022 structureel een taakstelling van € 1,2 miljoen. In deze 
agenda worden de maatregelen beschreven die we nemen en nog zullen nemen om deze 

taakstelling te realiseren. 
 
Samenwerking 
De drie gemeenten Leudal , Nederweert en Weert (Midden-Limburg West) hebben een 
samenwerking op het vlak van beleid en (gedeeltelijk) uitvoering van het sociaal domein. Deze 
samenwerking is vastgelegd in een convenant. Dat neemt niet weg dat we samenwerking breed 
opzoeken (Noord- en Midden-Limburg en heel Limburg) waar dat meerwaarde heeft.  

 
Problematiek  
De kosten voor Jeugdzorg nemen verder toe bij afnemende budgetten. De afgelopen jaren hebben 

we in onze regio een nieuwe ontwikkeling ingeslagen. Het is belangrijk dat deze verandering de 
kans krijgt uit te kristalliseren. Daar wordt consciëntieus en voortvarend aan gewerkt, maar er zijn 
ook veel aanloopvraagstukken. Los van de beperkte sturingsmogelijkheden die we hebben, vraagt 
een ingrijpende systeemwijziging ook veel tijd. 

 
Ontwikkeling in de kosten van jeugdhulp/verevening 
In de onderstaande tabel is de ontwikkeling van de laatste jaren weergegeven.  

 
 2015 2016 2017 2018 2019  

Budget 9.731.480 9.030.090 7.579.249 7.076.783 7.546.457  

Uitgaven 9.942.405 9.346.037 9.673.170 10.568.794 11.066.5251 prognose 

Resultaat - 210.925  - 315.947 -2.096.921 -3.492.011 - 3.520.068 prognose 

 
De gemeenten Midden-Limburg West zijn een verevening van overeengekomen vanaf 2017 voor de 
duur van drie jaar. Over 2019 wordt voor de laatste keer verevend op basis van de huidige 

afspraken. Daarna is bestuurlijk de intentie uitgesproken hiermee door te gaan. Door de verdere 
integratie van onze budgetten in de begroting en het opgaan van de uitkering voor jeugd in het 

Gemeentefonds zullen we met Weert en Nederweert nieuwe afspraken maken over de inhoud van 
de verevening en onderlinge solidariteit. 
 
In deze ontwikkelagenda worden alle maatregelen genoemd die reeds ingezet zijn én die in 

voorbereiding zijn waarbij de verwachting is dat deze maatregelen een bijdrage gaan leveren aan 
de taakstelling.  
 
 

  

                                                
1
  Op basis van de CONCEPT kwartaalrapportage 2

de
 kwartaal 2019. 
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2. Taakstelling 
In Leudal is in de begroting voor 2021 voor de totale uitgaven van Jeugdzorg een taakstelling 

opgenomen van € 200.000 en vanaf 2022 structureel een taakstelling van € 1,2 miljoen. 
 
In onderstaande tabel wordt inzichtelijk gemaakt welk financieel effect wij met welke maatregelen 

verwachten te behalen. De financiële effecten per maatregel zijn lastig in euro’s te kwantificeren. 
 
Alle maatregelen in samenhang zijn er op gericht zijn om de transformatie te bevorderen.  

 
Maatregel Toelichting Financieel effect 

  2020 2021 2022 2023 
Preventie Effect is niet te kwantificeren. - - - - 

Basisvoorzieningen versterken Effect is niet te kwantificeren. - - - - 

Integraal werken versterken: 
- Een plan voor elk thuis 
- Inwoners tellen mee 
- Armoede 

Door integraal werken vindt de 
ondersteuning efficiënter plaats.  

10.000 20.000 30.000 30.000 

Samenhang onderwijs - 
jeugdhulp 

Door afspraken met het onderwijs 
vindt de ondersteuning efficiënter 
plaats. 

- 100.000 150.000 150.000 

Toegang Door de verbeteringsmaatregelen 
in de verschillende toegangen vindt 
de toewijzing van ondersteuning 
efficiënter plaats. 

50.000 100.000 200.000 200.000 

Wonen Effect is niet te kwantificeren. - - - - 

Samenwerking Midden- en 
Noord- Limburg 

Bezuinigingen Crisisdienst Jeugd. - - 20.000 20.000 

Inkoop Uitgaande van een taakstelling op 
inkoop van 10%. 

0 0 500.000 500.000 

Regionale capaciteit Effect is niet te kwantificeren. - - - - 

Visitatiecommissie sociaal 
domein 

Als de visitatiecommissie sociaal 
domein besluit onze regio te 
bezoeken, zal het vooral inzichten 
opleveren. 

- - - - 

Outcome Levert sturingsinformatie op. - - - - 

Expertiseteam Effect is niet te kwantificeren. - - - - 

Lobby richting rijk Levert mogelijk iets op aan 
inkomsten. 

- - - - 

Innoveren met stakeholders Effect is niet te kwantificeren. - - - - 

Alle maatregelen in 
samenhang 

Alle maatregelen in samenhang zijn 
er op gericht zijn om de 
transformatie te bevorderen. Het 
totaal van alle maatregelen zal in 
de toekomst een besparing 
opleveren.  

100.000 200.000 300.000 300.000 

Totaal  160.000 420.000 1.200.000 1.200.000 
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3. Beleidsplan Sociaal Domein  
De gemeenten in Midden-Limburg West hebben de ambitie opgepakt om voor de aankomende 

beleidsperiode 2020-2023 een integraal beleidsplan voor het sociaal domein op te stellen. Met dit 
beleidsplan zijn we tot een visie gekomen die de verschillende beleidsterreinen overstijgt en geven 
we verder richting aan de ingeslagen weg van de transformatie van het sociaal domein. In het 

Beleidsplan worden 10 thema’s genoemd waarop we extra gaan investeren omdat zij een grote 
bijdrage leveren aan de transformatie en daarmee ook aan de taakstelling. De thema’s worden 
uitgewerkt in uitvoeringsplannen. 
De thema’s zijn: 

 Preventie 
 Basisvoorzieningen versterken 
 Een plan voor elk thuis 

 Mantelzorg – vrijwilligers 
 Versterking jeugd en (jong)volwassenen 
 Toegang 
 Dementie 
 Inwoners tellen mee (participatie) 
 Wonen 
 Armoede 

De uitvoeringsplannen worden vóór 1 maart 2020 aan de colleges voorgelegd ter vaststelling.  
 
Hieronder volgt een toelichting op de thema’s waarvan een bijdrage in de taakstelling jeugdhulp 
wordt verwacht: 

 
 

3.1 Preventie 
 
Integraal koersdocument preventie ML-West 
In de afgelopen jaren hebben de drie gemeenten veel geïnvesteerd in preventie, vooral domein 
gericht georganiseerd. Om preventie meer integraal vorm te geven hebben de drie gemeenten een 
Koersdocument Preventie opgesteld (2018). Het doel van dit Koersdocument is om de effectiviteit 
van de inzet van gemeenten en partners op het gebied van preventie te vergroten. Dit doen we 

door: 
 In te zetten op het vergroten van het bereik van preventieactiviteiten; 
 Het verbeteren van de afstemming en coördinatie van die activiteiten;  
 Het bevorderen van het samenwerken aan nieuwe interventies.  

Een kernteam bestaande uit vertegenwoordigers van de drie gemeenten en maatschappelijke 
partners is hiermee aan de slag gegaan. Daarbij zoeken zij nadrukkelijk de aansluiting bij 
bestaande initiatieven. Ook willen we op drie thema’s de preventieactiviteiten extra stimuleren, 

omdat daarmee ook andere problemen worden voorkomen:  
 Bevorderen van duurzaam ouderschap (onder andere voorkomen van vechtscheidingen);  
 Gelijke kansen voor jeugdigen;  
 Versterken sociale netwerken voor volwassenen en ouderen.  

Daarnaast hebben verschillende gesubsidieerde basisvoorzieningen en eerste lijns organisaties de 
opdracht gekregen zo preventief mogelijk te werken, denk aan de GGD, het algemeen 

maatschappelijk werken en het CJG-ML. In het uitvoeringsplan wordt uitgewerkt hoe we de 
resultaten willen behalen en hoe we omgaan met meten en monitoren. 
 
Preventieve jeugdhulparrangementen 
De gemeenten hebben preventiearrangementen opgesteld. Hiermee is overzicht ontstaan van 
preventie jeugdhulparrangementen voor de 15 meest voorkomende opgroei- en opvoedproblemen, 
het aanbod daarin en de mogelijkheden die we nog onbenut laten om preventie vorm te geven. In 

het kader van transformatie van het jeugdstelsel en de beoogde kostenreductie vindt een 
versnelling van de in te stellen preventiearrangementen plaats. De arrangementen zijn: 

 Voorzorg 
 Ouders ondersteunen Ouders 
 Houvast 
 Maak jij het verschil  
 Jeugd en Verenigingen Leudal 

 Eastpak 
 Buurtgezinnen 
 Precare 
 Nu niet zwanger 
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De arrangementen worden toegelicht in bijlage 1.  

Investeren in preventie loont zich vaak pas later. Het is nog te vroeg om nu, medio 2019, het 

effect te meten van de in 2018 gestarte acties. Bovendien is het effect van bepaalde 
preventieactiviteiten vaak niet een-op-een toe te schrijven aan de specifieke preventieve inzet. Het 
inzetten van effectief bewezen interventies lost deze ‘onmeetbaarheid’ in feite op, doordat bekend 
is dat de interventies bewezen effect hebben. 

 
 

3.2 Basisvoorzieningen versterken 
 
De lokale basisinfrastructuur is van essentieel belang. Hiermee hebben we de mogelijkheid om 
(dure) tweedelijnszorg af te vangen. We gaan een uitvoeringsplan maken gericht op de behoeften 
van inwoners en zetten in op de bekendheid en vindbaarheid van basisvoorzieningen onder 
professionals en inwoners vergroten. Concrete projecten die nu al lopen: 

 Jeugd en verenigingen in Leudal, zie preventie. 
 Pilot KinderopvangPlus Latasteschool 

Kinderopvang Plus is naschoolse opvang georganiseerd door een kinderopvangorganisatie 
waarbij op indicatie van het CJG een jeugdhulpaanbieder extra begeleiding levert. Het doel 
is het bieden van een passend alternatief voor instroom in (dure) specialistische jeugdhulp, 

waardoor het kind wordt beter bediend, een opvangplek heeft dichtbij school, het kind niet 
vervoerd hoeft te worden naar bijvoorbeeld een zorgboerderij en het naschools aanbod 

sluit naadloos aan op het gedeelte van de dag waarin onderwijs wordt gevolgd. 
De pilot is in september 2018 gestart en wordt nu geëvalueerd. 
 
 

3.3 Een plan voor elk thuis – integraal werken versterken 
 
Dit plan gaat over de hulp- en dienstverlening aan onze inwoners. We willen dat er een kanteling in 

de hulp- en dienstverlening gaat plaatsvinden: 
 Hulp- en dienstverlening op basis van een gezamenlijke visie; 
 Integrale aanpak zonder financiële drempels; 
 Nieuwe inzichten betrekken over stress-sensitieve dienstverlening 
 Duidelijke regievoering. 

Hierbij wordt onderzocht hoe door meer integraal te werken de hulp- en dienstverlening efficiënter 

en korter (en daarmee goedkoper) kan worden uitgevoerd. 
 
 

3.4 Versterking jeugd en (jong)volwassenen 
 
Samenhang Jeugdhulp en Onderwijs 
In Midden-Limburg West (MLW) heeft een onderzoek plaatsgevonden door het Nederlands Jeugd 

Instituut (NJI) naar de Jeugdzorg . In het bijzonder is gezocht naar een verklaring voor de grote 
financiële verschillen tussen de drie gemeenten. Het NJI heeft geen sluitende verklaring voor de 
grote verschillen gevonden maar heeft wel geconstateerd dat in Leudal veel fysiek aanbod is van 
jeugdhulp (aanbod creëert vraag) en er is een grote (historische) samenhang tussen passend 
onderwijs en de jeugdzorg.  
 
Daarnaast zien de gemeenten in Midden-Limburg op meerdere vlakken dat er veel behoefte is aan 

jeugdhulp in het onderwijs of onderwijs realiseren bij zorgaanbieders. Dit onderwerp wordt 
opgepakt in gezamenlijkheid met alle gemeenten. Concreet gaan we aan de slag met: 

 Gezamenlijke visie en ambities 
Het is van belang dat gemeentebesturen en schoolbesturen een gezamenlijke visie 
ontwikkelen op ondersteuning van jeugdigen en hun gezin bij het opvoeden, ontwikkeling 
en leren. Hierbij horen heldere afspraken over de gezamenlijke ambities, en wat ambities 

concreet betekenen voor alle lagen van de organisaties. Voor de bestuurlijke ambities kan 
gedacht worden aan geen thuiszitters, geen vrijstellingen 5a (is bedoeld voor kinderen die 
door een zware lichamelijke of psychische beperking niet naar school kunnen., iedere 
jongere keert terug naar een volledig onderwijsprogramma (passend binnen hun 
uitstroomprofiel) of voor alle jongeren (die het nodig hebben) is een geïntegreerd aanbod 
tijdig beschikbaar hebben. 

 Projectaanpak 

Voorgesteld wordt om een projectstructuur in te richten met de zeven gemeenten, de 
schoolbesturen en het Centrum voor Jeugd en Gezin. Voor de bestuurlijke overleggen wordt 
gebruik gemaakt van de bestaande bestuurlijke OOGO’s .  
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 Thema’s 

Voor het komende schooljaar wordt voorgesteld de volgende thema’s te prioriteren waarbij 

de aanpak gefaseerd zal worden. 
- Pilot individuele begeleiding in de scholen 
- Behandelgroepen in (speciaal) onderwijs  
- Verblijf van jeugdigen onder schooltijd bij zorgboeren / zorgaanbieders en onderwijs 
- Zicht krijgen op thuiszitters  
- Preventie 

De thema’s worden toegelicht in bijlage 2. 
 
 
3.5 Toegang 

 
Gemeentelijke toegang (voor Jeugdhulp: CJG-ML) 

De toegang moet laagdrempelig zijn, de inwoner centraal stellen, integraal kijken naar alle 
levensgebieden en gericht zijn op het (weer) zelfredzaam maken van de inwoner. De gemeenten in 
Midden-Limburg West hebben de afgelopen jaren geïnvesteerd in een laagdrempelige toegang tot 
het sociaal domein. Zo is er ingezet op kennis en kunde van de nieuwe taken en er is een start 
gemaakt met resultaat gericht werken bij de jeugdhulp en de Wmo. Dit vraagt van medewerkers 

een andere manier van kijken. Er wordt een uitvoeringsplan gemaakt gericht op het verder 
ontwikkelen van het resultaat gericht werken en integraal werken waar nodig. 

 
Pilot versterking CJG-ML 
Voor het team in Leudal is een pilot in voorbereiding. Behalve het verlenen van toegang verleent 
het CJG-ML ook zelf ambulante hulpverlening. Onderzocht wordt of het verhogen van de formatie 
van het team met specifieke deskundigheid, gaat leiden tot minder verwijzingen naar 
specialistische hulp en of de hulp die het CJG-ML dan inzet meer normaliserend verleend kan 
worden en eerder afgeschaald kan worden. 

 
Toegang huisartsen, medisch specialisten en jeugdartsen 
Voor het stelsel Jeugdhulp geldt dat er vele (wettelijke) verwijzers zijn. Dit betekent dat 
gemeenten maar beperkt invloed hebben op de instroom naar de gespecialiseerde Jeugdhulp. Het 
CJG-ML bouwt aan een samenwerking met de huisartsen. Deze samenwerking verloopt nog 
wisselend en vraagt tijd. In de gemeenten Midden-Limburg West lopen twee pilots ter intensivering 

van de samenwerking met huisartsen: 
 Stramproy 

Deze pilot loopt al enige tijd. Een jeugd- en gezinsmedewerker van het CJG-ML is in de 

praktijk aanwezig en vangt hulpvragen op waarvan het aannemelijk is dat verwijzingen 
naar GGZ wordt voorkomen. 

 Haelen 
Deze pilot start 1 november 2019. Ook in deze praktijk zal een jeugd- en gezinswerker 

aanwezig zijn en bovendien wordt samen met de huisarts, Synthese en CJG-ML een 
voorlichtingsprogramma worden opgestart, waarbij deelnemers actief door de huisarts 
worden benaderd voor deelname. 
 

Toegang door Gecertificeerde instellingen 
De gecertificeerde instellingen (GI’s) zijn nog niet goed in staat om te werken vanuit de 
transformatiegedachte. Hierover heeft een intensieve verkenning plaatsgevonden. Dit heeft onder 

andere geleid tot de afspraak met de GI’s om een transformatieplan met elkaar te gaan maken. In 
oktober 2019 is gestart met een casusonderzoek. Dit onderzoek gaat handvaten geven voor de 
inhoud van het transformatieplan. Het meer kostenbewust toegang verlenen door de GI’s zal een 
van de uitkomsten moeten zijn.  
 
Verbetering toegang korte termijn 

De toegangsfunctie naar Jeugdhulp is recent geëvalueerd en er zijn een aantal verbeterpunten 
benoemd voor de korte termijn. Het betreft: 

 Vereenvoudiging van de werkprocessen; 
 Verheldering van het kader van individuele voorzieningen (zoals wanneer een extra product 

naast pleegzorg, wanneer kan jeugdhulp ingezet worden in het onderwijs); 
 Versterking betrokkenheid van contractmanagement bij eventuele knelpunten met of bij 

aanbieders. 
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3.6 Inwoners tellen mee (participatie) - integraal werken versterken 

Om participatie te bevorderen, is integrale dienstverlening van belang. Hier zijn de afgelopen jaren 

al stappen in gezet, maar verdere ontschotting en verbinding is nodig. Door de inwoner centraal te 
stellen en aan te sluiten bij zijn mogelijkheden, kunnen talenten tot uiting komen. Hiervoor is het 
nodig om domein overstijgend te werken en een samenhangende aanpak te bieden, waarbij 
aandacht is voor alle leefgebieden. Oplossingen kunnen immers buiten de bestaande kaders liggen. 
Van belang hierbij is: 

 Deelname via vrijwilligerswerk, sport, cultuur, welzijn en verenigingen mogelijk voor alle 

inwoners; 
 Financiële problemen en belemmeringen om te participeren voorkomen en bestrijden door 

enerzijds laagdrempelig ondersteuning aan te bieden, anderzijds door minima regelingen 
en initiatieven onder de aandacht te brengen;  

 Het beheersen van de Nederlandse taal is een belangrijke voorwaarde om volwaardig mee 
te doen. Aandacht zal uitgaan naar nieuwkomers en de laaggeletterde Nederlanders.  

In het uitvoeringsplan wordt uitgewerkt hoe we de resultaten willen behalen en hoe we omgaan 
met meten en monitoren. 
 
 
3.7 Wonen 

We streven ernaar dat zoveel mogelijk mensen op een veilige en verantwoorde manier zelfstandig 
thuis kunnen (blijven) wonen. Ook als dit door een bepaalde beperking of kwetsbaarheid minder 

vanzelfsprekend is. Dit betekent dat er woonruimte moet zijn voor iedereen, in combinatie met (al 
dan niet tijdelijke) ondersteuning voor wie dat nodig heeft. Naast beschikbaarheid van voldoende 
passende en betaalbare woningen, kan de wijze waarop het wonen is georganiseerd ook van 
invloed zijn op het kunnen deelnemen aan de samenleving. Er is een groeiende behoefte aan 
innovatieve vormen die zorg, ondersteuning en een vorm van gemeenschappelijk wonen 
combineren. De inrichting van de openbare omgeving, de situering van gebouwen, 
groenvoorzieningen, kan ook bijdragen aan de leefbaarheid en de sociale cohesie bevorderen. 

Soms is het nodig dat een inwoner kort- of langdurend elders gaat wonen. Denk aan een jeugdige 
die thuis in een onveilige situatie woont, of een jeugdige die een intensieve interne behandeling 
nodig heeft, of een dementerende oudere waarbij de mantelzorger overbelast raakt. Deze 
woonfuncties worden georganiseerd door zorgaanbieders en zijn altijd groepsgericht georganiseerd 
(uitgezonderd de pleegzorg) . 
 

Voor deze specifieke vormen van wonen gelden de volgende uitgangspunten: 
 Ondersteuning passend bij de behoefte van onze inwoners; 
 Woonfuncties zoveel mogelijk gezinsvervangend georganiseerd; 

 Woonfuncties zoveel mogelijk in de nabijheid en in de wijk; 
 Betaalbare woonfuncties.  

 
Elke individuele gemeente maakt prestatieafspraken met de woningcorporaties op basis van de 

regionale structuurvisie Midden-Limburg. Op basis van het Woningmarktonderzoek Midden-Limburg 
is inzicht gekregen in de kwalitatieve en kwantitatieve behoefte. De afgelopen jaren is bij de bouw 
van nieuwe woningen rekening gehouden met de behoefte aan levensloopbestendige woningen. De 
uitdaging zit in de bestaande woningvoorraad waarbij woningen niet voldoen aan bepaalde eisen. 
Regionaal (regio Noord- en Midden-Limburg) gaan we een analyse maken van alle verblijfsfuncties 
voor jeugd met als kernvraag: Welke verblijfsfuncties zijn beschikbaar, hoe kan de ombuiging 
gemaakt worden naar ambulantisering, welke verblijfsfuncties blijven nodig en wat is de meest 

gewenste organisatie- en financieringsvorm?  
 
 
3.8 Armoede- integraal werken versterken 
Armoede is een complex probleem met een negatieve invloed op allerlei aspecten van het leven en 
kan leiden tot sociale uitsluiting. Armoede gaat dus niet alleen over financiën maar ook over 

maatschappelijke participatie, gezondheid, zelfredzaamheid, wonen en leefomgeving. Daarom 
vraagt het om een integrale aanpak en een gezamenlijke inspanning van allerlei betrokken 
partijen. 
 
Chronische stress, door armoede en schulden, werkt verlammend op ons vermogen problemen op 
te lossen en doelgericht te werken. Mensen met chronische stress gaan meer bij de dag leven, zijn 
minder goed in staat om doelen en prioriteiten te stellen, emoties te reguleren en strategieën te 

ontwikkelen voor als het tegenzit. Dit vraagt om hulp- en dienstverlening die daar rekening mee 
houdt.  
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In de afgelopen jaren is veel geïnvesteerd in armoedebestrijding. In 2019 zijn in Leudal 

werkgroepen gevormd die in 2020 per pijler een uitvoeringsprogramma opstellen en hier in de 
periode  2020 – 2023 aan gaan werken. De pijlers zijn: 

 Informatie, Communicatie en Educatie 
 Praten met de doelgroep 
 Vroegsignalering (formeel (woningcorporaties/WML/energie) en informeel (verenigingen 

e.d.) 

 Gradaties in dienstverlening / schuldhulpverlening (van vrijwilliger (Thuisadministratie) tot 
professional (schuldhulpverlening)) 

 Kinderen en Jongeren (bv omgaan met geld) 
 Vertrouwenspersonen 

 

 

4. Samenwerking Jeugdhulp Midden- en Noord Limburg 
Er zijn diverse aanleidingen voor versterking van de samenwerking op schaalgrootte Noord- en 

Midden-Limburg (NML) met name richting de grootste gecontracteerde aanbieders van Jeugdhulp.  
Het doel van de versterking van de samenwerking: 
 Transparantie (tussen gemeenten, tussen gemeenten en aanbieders); 

 Mogelijkheden ontdekken om gezamenlijk opdrachtgeverschap vorm te geven (versterking van 
onze positie als opdrachtgever); 

 Gezamenlijke maatschappelijke verantwoordelijkheid. 
We ondernemen de volgende activiteiten: 

 
Analyse op basis van de Kraljic-matrix voor jeugdhulpfuncties  
Op basis van de matrix kan beter bepaald worden welke inkoopstrategie toegepast kan worden, in 
het bijzonder bij de producten geleverd door een beperkt aantal aanbieders en/of de dure 
producten.  
 

Uniformering van specifieke producten, diensten en/of randvoorwaarden   
In de drie jeugdzorgregio’s op schaal NML wordt in de toegang “hinder” ondervonden van: 
 Het ontbreken van goede beschrijvingen van bepaalde producten waardoor er veel discussie is 

tussen de toegang en de aanbieder (in het bijzonder bij pleegzorg); 
 Verschil tussen begeleiding en behandeling en het grijze gebied hierin waardoor er ook 

discussie is tussen toegang en aanbieders. 
In de uniformering streven we naar meer eenheid van taal (NML en met de aanbieders) en 

helderheid over specifieke producten.  
 
Heroriëntatie op het zorglandschap van de bedden en crisis(bedden)  
Verschillende zorgaanbieders signaleren dat de continuïteit van bedden zoals deze nu is 
georganiseerd niet houdbaar is voor de lange termijn. Het gebruik van bedden neemt af, 
gemeenten zetten in op ambulante ondersteuning in plaats van een opname.  Dit betekent iets 
voor de betaalbaarheid en financiering van verblijfsfuncties.  Tegelijkertijd zal er een bepaalde 

capaciteit bedden moeten blijven bestaan. Dit roept verschillende vragen op zoals, welke capaciteit 
bedden hebben we nodig voor de lange termijn, hoe financieren we dat, wat betekent dit voor alle 
aanbieders van bedden? Samengevat, er is noodzaak om een analyse te maken van alle 
verblijfsfuncties, inclusief crisis. 
 
Analyse van de jaarrekeningen en verdiepende onderzoeken 

We gaan gezamenlijke beoordelingen (laten) maken van de jaarrekeningen, in het bijzonder de 
zeven grootste aanbieders en waar aanleiding is, de aanbieders met grote winstmarges. Waar 
nodig worden verdiepende analyses gemaakt. De analyses zullen zich richten op openbare 
gegevens, niet op subregionale gegevens zoals tariefafspraken en contractgesprekken. De analyses 

zullen besproken worden op niveau van NML en waar aanleiding is zullen verdiepende analyse 
gedaan worden op de jaarrekeningen. Deze verdiepingen kunnen aanleiding zijn tot vragen aan 
en/of een gesprek met de betreffende aanbieders.  

 
Aanbieders met (mogelijke) liquiditeitsproblemen 
NML heeft afgelopen 2 jaar ervaring opgedaan in het gezamenlijk optrekken richting 
zorgaanbieder/gecertificeerde instelling met liquiditeitsproblemen en/of tariefproblemen.  
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Samenwerking Crisisdienst Jeugd 

De volgende thema’s staan centraal: 

 Bezuiningsmogelijkheden op basis van ideeën van BJZ (crisis 0-100) nader onder zoeken 
en standpunt innemen; 

 Oriëntatie op crisisdiensten bij de buren (Eindhoven, Nijmegen, Zuid-Limburg): hoe 
georganiseerd, kosten (in relatie  aantal meldingen tot aantal inwoners); 

 Wat is de optimale schaalgrootte; 
 Mogelijkheden tot bezuiniging in verhouding tot kwaliteit en risico’s (inhoudelijke, financiële 

en organisatorische risico’s) per 2021. 

 
 

5. Inkoop 
We hebben eerder dit jaar afgesproken het inkoopbeleid in ML-West grondig te onderzoeken en 

waar nodig te heroverwegen. We nemen daar ruim de tijd voor en hebben ervoor gekozen de 
huidige inkoop basis met 2 x 1 jaar te gaan verlengen in 2020 en 2021. De aan te stellen 
(strategische) inkoopadviseur gaat hiermee aan de slag. Keuzes maken we eind 2020, tijdig vóór 
een nieuwe aanbesteding per 2022. 
 

 

6. Regionale capaciteit 
De regionale capaciteit is opnieuw bezien en is reeds (en wordt nog) op een aantal functies 
vergroot waardoor meer inzet geleverd kan worden op analyses van de kostenstijgingen, 
prognoses van de uitgaven, contractmanagement, inkoopstrategie, regie op processen etc. 

 

 
7. Visitatiecommissie sociaal domein  
De VNG biedt expertadvies aan in de vorm van de Visitatiecommissie financiële beheersbaarheid 
sociaal domein om gemeenten te ondersteunen in het grip hebben en houden op de financiën in 
het sociaal domein.  
De regio Midden-Limburg West heeft zich op 2 april 2019 aangemeld voor de Visitatiecommissie. 

De Visitatiecommissie heeft laten weten dat het aantal aanvragen de capaciteit voor de initiële 
looptijd (tot 31-12-2019) overstijgt en dat zij moeten prioriteren. We hebben thans vernomen dat 
zij onze regio in de eerste ronde niet zullen bezoeken. Wel heeft de Visitatiecommissie kenbaar 
gemaakt dat onze regio vanwege de regionale component met een uniforme werkwijze interessant 

voor hun is en dat wij daarom op de lijst blijven staan en mogelijk in het begin van het volgend 
jaar bezocht worden.  
De eerste vijf visitatietrajecten lopen momenteel, en samen met de informatie vanuit alle 

aanmeldingen en de daaropvolgende oriënterende gesprekken is de commissie nu met een eerste 
aantal hoofdbevindingen gekomen. Daaruit blijkt onder meer dat jeugdzorg de grootste financiële 
knelpunten oplevert. Een vroegtijdige start met de transformatie biedt geen garantie voor grip op 
de uitgaven en een afname van de tekorten, constateert de commissie verder. Veel gemeenten 
hebben maatregelen genomen om de kosten in de hand te houden, maar zien daarvan nog te 
weinig resultaat. 

 
 

8. Outcome  
Het Nederlands Jeugdinstituut (NJI) heeft met vertegenwoordigers uit het veld2 de notitie 

opgesteld “ Harmonisatie outcome in jeugdhulp, jeugdgezondheidszorg, jeugdbescherming en 
jeugdreclassering”. In deze notitie worden outcome-criteria (criteria voor uitkomsten van de hulp) 
voorgesteld voor jeugdhulpvoorzieningen. Er is een basisset aan outcome-criteria waarvan uit 
pilots is gebleken dat die het meest geschikt zijn om outcome te meten. 

De gemeenten Midden-Limburg West hebben de aanbieders de verplichting opgelegd (middels de 
uitvoeringsovereenkomsten).  
  

                                                
2 Vertegenwoordigers van VNG, NJi, Kenniscentrum Kinder- en Jeugdpsychiatrie, de branche- of 
beroepsorganisaties Jeugdzorg Nederland, GGZ Nederland, VGN, MOgroep, NIP en Actiz. 
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Het betreft de volgende KIP’s:  

 Tevredenheid van cliënten; 

 Tijdige hulp; 
 Klachten; 
 Uitval; 
 Doelrealisatie3 

In het regionale sturingsteam zal een plan gemaakt worden hoe de KPI’s opgevraagd, gemonitord 
worden en een vast onderdeel van de contractgesprekken kan worden. 

 

 
9. Expertiseteam  
Er is een expertiseteam voor Midden-Limburg ingericht met een vertegenwoordiging van het CJG, 
de GI en de zorgaanbieders. Het doel van dit expertise team: 
Gezamenlijk de verantwoording nemen om te komen tot een passend advies ten behoeve van 
kwetsbare jeugdigen (in ieder geval tot 18 jaar) en hun complexe gezinssituaties waar de reguliere 
jeugdhulp routes ontoereikend (lijken te) zijn. Het expertteam leert van de complexe casuïstiek en 

haar ontstaansgeschiedenis en versterkt het leren over de jeugdhulp, de samenwerking binnen de 
regio en het zorglandschap.  

 

De vaste deelnemende organisaties hebben zich gecommitteerd om tot een passend advies te 
komen. De deelnemers bekijken per casus doel- en oplossingsgericht hoe zij gezamenlijk tot een 
gewenst hulpaanbod kunnen komen, waarbij de jeugdige4 en zijn/haar wettelijke 
vertegenwoordiger bij de bespreking aanwezig zijn. Ieder vast lid is regiehouder voor de eigen 

organisatie of segment dat hij/zij vertegenwoordigd. 
 
 
 

10. Lobby richting rijk   
Naast de maatregelen die we vanuit onze eigen verantwoordelijkheid nemen, is het duidelijk dat 
we onvoldoende middelen krijgen om de Jeugdhulp te kunnen betalen. Dit geldt niet alleen voor 
Leudal, maar voor vele gemeenten. Gemeenten voeren al langere tijd via VNG, G40, J42 en lokale 
initiatieven een stevige lobby richting het rijk.  
 

We gaan in Midden-Limburg West bezien hoe we als regionale gemeenten (bij voorkeur Noord- en 
Midden- Limburg) gezamenlijk de lobby richting het rijk door kunnen pakken. 

 
 

11. Innoveren met stakeholders op bestuurlijk niveau  
De gemeenten in Midden-Limburg West willen een bestuurlijk overleg met belangrijke stakeholder 

gaan voeren om te komen tot een gezamenlijke verantwoordelijkheid en urgentie om de jeugdhulp 
meetbaar te verbeteren en betaalbaar te houden. 
  

                                                
3 Doelrealisatie bestaat uit: 

a) De mate waarin cliënten zonder hulp verder kunnen;  
b) De mate waarin er na beëindiging geen nieuwe start jeugdhulp plaatsvindt.  
c) De mate waarin problemen verminderd zijn en/of zelfredzaamheid/participatie is verhoogd;  
d) De mate waarin overeengekomen doelen – resultaten gerealiseerd zijn. 

 
4
 De leeftijd van aanwezige jeugdigen tijdens de bespreking is vanaf 12 jaar, tenzij. Degene die de casus inbrengt, maakt 

beoordeling/afweging van leeftijd, licht ouders/jeugdige in, motiveert hen om bij overleg aanwezig te zijn. Indien niet: dan kan de casus 
anoniem ingebracht worden. 
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BIJLAGE 1 Preventieve jeugdhulparrangementen 
 

1. Voorzorg 
VoorZorg richt zich op het terugdringen van (het risico op) kindermishandeling. 
Verpleegkundigen van de GGD bezoeken kwetsbare jonge aanstaande moeders tijdens hun 

zwangerschap en eerste levensjaren bij hen thuis. De doelgroep van VoorZorg zijn (eerste) 
kinderen (van -9 maanden tot twee jaar), welke geboren worden bij moeders die te maken 
hebben met een opeenstapeling van risicofactoren op mishandeling en verwaarlozing, zoals 
laag opleidingsniveau, huiselijk geweld, middelen gebruik in de zwangerschap, beperkte 
affectieve en pedagogische vaardigheden. 
 

2. Ouders ondersteunen Ouders 

Ouders ondersteunen ouders is een programma voor ouders die volgens sleutelfiguren bij 
JGZ, CJG-ML en kinderopvang extra ondersteuning kunnen gebruiken bij lichte opvoed- en 
opgroeiproblemen. Vrijwillige ervaren ouders gaan op bezoek bij de ouders en praten met 
hun over de opvoeding en verzorging. Ouders ondersteunen Ouders helpt door met 
informele zorg de onderlinge betrokkenheid en de eigen kracht van opvoeders te 
versterken. Het programma wordt uitgevoerd door Synthese. 
 

3. Houvast 
HouVast is een programma voor gezinnen waarvan ten minste één ouder een licht 
verstandelijke beperking (LVB) heeft en waarbij tenminste één kind in de leeftijd tussen de 
0 en 23 jaar thuis woont. HouVast wordt ingezet ter voorkoming van, of als vervolg op een 
ondertoezichtstelling (OTS) of vanuit dwang kader. Het CJG-ML integreert Houvast in hun 
bestaande aanpak. 

 
4. Maak jij het verschil 

Ketenpartners ontwikkelen een programma “Maak jij het verschil voor een 
kind?”. Het programma is bedoeld om vrijwilligers en professionals bewuster en 
signaalgevoeliger te maken en hun handvatten te bieden om in gesprek te gaan met ouders 
en/of jeugdigen over de invloed van de problematiek thuis op het gezin en de kinderen. 
Vrijwilligers en professionals kunnen hierin van grote betekenis zijn. Ze kunnen een 

luisterend oor beiden, voorlichting geven, meedenken hoe zaken in een gezin toch 
doorgang kunnen vinden en tijdig verwijzen naar meer specialistische hulp. Het programma 
wordt uitgevoerd op Midden-Limburgs niveau door de volgende ketenpartners: METggz, 
Vincent van Gogh, CJG-ML, Menswel, Synthese, Wel.kom, Punt Welzijn en GGD Limburg Noord. 

www.maakhetverschilvooreenkind.nl 
  

5. Jeugd en Verenigingen Leudal 

Alle verenigingen met jeugdleden worden actief op de hoogte gebracht van de mogelijkheden 
van het CJG-ML betreffende ondersteuning van vrijwilligers bij opvoedvraagstukken. Het 
programma zet in op 3 pijlers:  

 Versterken van de basiscompetenties;  
 Coaching bij activiteit; 
 Verenigingsondersteuning bij specifieke vragen.  

Vrijwilligers worden hierdoor versterkt in hun maatschappelijke verantwoordelijkheid en 
aanbod op het gebied van pedagogische aanpak en signalerende rol binnen de jeugdactiviteiten 
die ze uitvoeren. 
 

6. Eastpak 
Het East Pak project werkt aan de weerbaarheid van kinderen door hun interactief voor te 
bereiden op de overstap naar de brugklas.  

 
7. Buurtgezinnen 

In Leudal is het project Buurtgezinnen net gestart. Buurtgezinnen heeft tot doel ouders weer 
op adem laten komen en ervoor te zorgen dat kinderen zich positief blijven ontwikkelen. De 
stichting die met behulp van vrijwilligers dit vormgeeft doet dat door gezinnen die overbelast 
zijn (vraaggezinnen) te koppelen aan gezinnen in de buurt die ondersteuning willen geven 
(steungezinnen).  Buurtgezinnen is een vorm van sociale netwerkstrategie en pedagogische 

civil society. Mensen in de buurt en soms letterlijk wonend in de wijk accepteren elkaar vaak 
sneller, kunnen gericht een actie inzetten en worden vertrouwensfiguren. Zij handelen vanuit 
een normaal presentiegedachte, in plaats van een professioneel interventiekader en kunnen 
langdurig op verzoek aanwezig zijn en blijven.  

http://www.maakhetverschilvooreenkind.nl/
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8. PrePare 

Dit programma is in voorbereiding. Het programma wordt uitgevoerd door het CJG-ML in 
samenwerking met verloskundigen en richt zich op cursussen voor het aanstaand ouderschap 
en de partnerrelatie.  
 

9. Nu niet zwanger 
Dit programma is in voorbereiding. Het programma wordt uitgevoerd door de GGD en zet in op 

intensieve begeleiding van (potentiële) ouders met een verhoogde kwetsbaarheid door veelal 
een combinatie van psychiatrische problemen, verslaving, dakloosheid, schulden, een 
verstandelijke beperking, problemen met loverboy’s of illegaliteit. Belangrijkste doel: 
ongeplande en ongewenste zwangerschappen voorkomen. 
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BIJLAGE 2 Samenhang Jeugdhulp en Onderwijs – thema’s 
 

 
1. Pilot individuele begeleiding in de scholen 

De laatste jaren is de behoefte aan inzet van jeugdhulp in de school enorm gegroeid. Dit roept 

diverse vragen op. Met drie scholen, het CJG-ML en 2 aanbieders wordt tussen september-

december 2019 geëxperimenteerd en onderzocht hoe het beter kan. Er is een pilotplan 

beschikbaar. Resultaat zou kunnen zijn: helder kader voor de inzet van jeugdhulp in de klas en 

de vorm van de inzet zo efficiënt mogelijk. 

 

2. Behandelgroepen in (speciaal) onderwijs 

In Midden-Limburg zijn behandelgroepen ontwikkeld binnen het onderwijs.  

Hoe draagt dit bij een zo “normaliserend” en regulier mogelijk aanbod voor elke jeugdige. 

Zouden de toegangsfuncties aan elkaar gekoppeld moeten worden, wat zou dit opleveren? 

Wanneer horen jeugdigen in een speciale setting. Resultaat zou kunnen zijn gezamenlijke visie 

voor onderwijszorg-landschap, gericht op hele speciale voorzieningen. 

 

3. Verblijf van jeugdigen onder schooltijd bij zorgboeren / zorgaanbieders en onderwijs 

Het komt voor dat jeugdigen verblijven bij zorgaanbieders/zorgboeren terwijl ze geen 

onderwijs volgen. Ook komt het voor dat aanbieders onderwijs “in huis” halen. Kunnen 

gemeenten en onderwijs beter met elkaar optrekken bij deze doelgroep zodat jeugdigen 

integraal vanuit jeugdhulp en onderwijs ondersteund worden en zo snel als mogelijk terugkeren 

naar het onderwijs. 

 

4. Zicht krijgen op thuiszitters  

Nog steeds komt het voor dat jongeren geen onderwijs volgen. De landelijke doelstelling: geen 

thuiszitters langer dan 3 maanden zonder passend aanbod. Wat kunnen gemeenten en 

onderwijs samen meer voor deze doelgroep betekenen? Kunnen we gaan werken met 

zorgonderwijs-arrangementen? Kunnen we toe naar de situatie dat geen enkele jeugdige een 

vrijstelling krijgt? 

 

5. Preventie 

Hoe kunnen we in de school preventiever werken zodat we jeugdige en hun gezinnen eerder 

kunnen ondersteunen en “zware” problemen voorkomen worden? 

Kunnen we beter inspelen op de problemen die de scholen tegenkomen, hoe kan het CJG 

hierbij ondersteunen zodat we minder hoeven te schakelen naar zwaardere zorg. 

 



   

 

Ambtelijke ondersteuning begroting Jeugdhulp 
 

 
 

Volgnummer  

    

Datum maandag 28 oktober 2019   

Eenheid Samenleving   

Notulist Chantal Timmermans   

 CONCEPT   

Aanwezig Rob Flintsenberg, Huub van Helden, Hilde Glessner, Ad Thomassen, Leon Jeurninck, Hanny 

Thissen en Chantal Timmermans 
Afwezig  
    
    

 
Inleiding 

Met raadsvraag 2019-159 hebben de oppositiepartijen om ambtelijke ondersteuning gevraagd 

over de begroting jeugdhulp. Op 28 oktober hebben partijen de gelegenheid gekregen om 
vragen te stellen. 
 
Vooraf ingediende vragen 
De onderstaande vragen zijn vooraf ingediend en besproken. 

 
1. Hoeveel is er achtereenvolgens in de jaren 2017, 2018 en 2019 tot en met einde 3e 

kwartaal in de jeugdzorg uitgegeven?  
 

 2015 2016 2017 2018 2019  

Budget 9.731.480 9.030.090 7.579.249 7.076.783 7.546.457  

Uitgaven 9.942.405 9.346.037 9.673.170 10.568.794 11.066.525 prognose 

Resultaat - 210.925 - 315.947 -2.096.921 -3.492.011 - 3.520.068 prognose 

 
2. Wat is er in die periode vanuit het Rijk aan middelen geoormerkt binnengekomen dus 

specifiek aan jeugdzorg te besteden en hoeveel is er uit de algemene middelen uit het 
gemeentefonds gefinancierd en in hoeverre zijn er bestaande reserves aangesproken?  

 

Binnen de algemene uitkering is voor de jaren 2015 t/m 2018 een integratie uitkering 
ontvangen voor jeugdzorg. Voor de algemene uitkering geldt dat deze middelen niet 
specifiek te besteden zijn, dit betreft algemene middelen. Deze middelen hebben dus geen 
oormerk. 

  

  2015 2016 2017 2018 

IU jeugdzorg 9.954.181,00 9.213.555,00 7.721.792,00 7.149.005,00 

 
De reserve 3D is gevormd door de per saldo overschotten op de 3D’s in totaal. Hierin is ook 
de verevening tussen gemeenten gestort, maar ook overschotten op de uitkeringen. De 
tekorten op jeugdzorg zijn met deze reserve verrekend. De reserve 3D is meer dan alleen 
de overgehevelde taken in 2015. De overgehevelde taken betreffen jeugdzorg, WMO 

begeleiding (vml. AWBZ) en Participatiewet (re-integratie). De reserve is ook gevoed door 
overschotten op WMO HbH en uitkeringen. 

 
3. Er bestaat een financieringsconvenant met buurtgemeenten; Hoeveel is er, gegeven het 

antwoord op vraag 1, door Weert en Nederweert bijgedragen aan de kosten die wij 
gemaakt hebben voor jeugdzorg? 

 
De vereveningsafspraak is gemaakt over 2017, 2018 en 2019. 

  Ontvangen van: 

2017 1.308.875 Weert 

2018 113.493 Weert 

 
 



 

 

 
4. Indien er gezamenlijk met buurtgemeenten projecten zijn uitgevoerd wat zijn daarvan de 

totale kosten geweest en hoe is daar door de deelnemende gemeenten aan bijgedragen?  

 
Er worden verschillende projecten uitgevoerd. Variërend op de schaal Midden Limburg 
West, Midden-Limburg, Midden- en Noord- Limburg. In elk project betaalt de gemeente 
haar eigen aandeel. 
 

5. Van hoeveel aanbieders maakt de gemeente gebruik in de jeugdzorg? 

 
Ongeveer 80. De lijst met gecontracteerde aanbieders is te vinden op 
www.sociaaldomeinmlw.nl onder het kopje inkoop. 
 

6. Er bestaan diverse zorg profielen. Heeft de gemeente inzicht hoe die in termen van kosten 
zijn opgebouwd. M.a.w hebben wij inzicht in de tariefstelling? Is er aan zorgaanbieders 
verzocht om die te onderbouwen?  

 
De profielprijzen zijn opgebouwd aan de hand van ervaringscijfers van eerdere jaren. De 

product- en profielprijzen zijn te vinden op www.sociaaldomeinmlw.nl onder het kopje 
FAQ/inkoop. 
 

7. Is er inzicht in de ontwikkeling van het aantal cliënten dat in de afgelopen jaren zorg af 
neemt?  

 
Deze informatie is te vinden in de jaarrapportages. Het aantal cliënten loopt op. 

 
Overleg 
Tijdens het overleg is verder nog oriënterend gesproken over: 

- de extra middelen die gemeenten ontvangen hebben; 

- de ontwikkelingen in de algemene uitkering; 
- de administratieve lasten van zorgaanbieders; 
- de verschillende verwijzers in de jeugdhulp. 

 

http://www.sociaaldomeinmlw.nl/
http://www.sociaaldomeinmlw.nl/

